

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 2
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

UNA VÍCTIMA

TÉRESITA ULLOA

Una carroza blanca cubierta de flores. Cuántas! Les que bastaron a ocultar el cuerpo de la niña bajo una perfumada montaña de pétalos. Allí, guardada para siempre por la piedad de manos amigas, yacía una cándida promesa frustrada, una esperanza tronchada en flor, dormida en la serenidad de un sueño inefable. Horas antes jugaba con sus muñecas, cuando desbordó sus tempranas y adorables ternuras. ¿Qué sabía ella de luchas y de crímenes?

¿Cómo podía imaginar la visión de aquella calle invadida por la muchedumbre, entre la cual abríanse paso príncipes y magnates, pelados y duques, para tributaria su llanto en ofrenda? Betrás, otra carroza entulada, severa, rodeada de servidores, austera, desprovista de galas. Y en ella el cuerpo de una madre. Arriba, en una estancia sombría, unos niños abrían sus ojos atarantados, queriendo explicarse en vano la bárbara injusticia que les sumía en la tristeza y en la orfandad.

Horvia la calle en gentes que sentían pasar por sus nervios el escalofrío que produce la magnitud de una catástrofe. Un dolor profundo y sincero. Seguían entrando en el ancho vestíbulo señorial, ornado un día de blasones y al siguiente desnudo de galas, los amigos, los allegados, gentes acaso desconocidas, que se afanaban a dar rienda suelta a sus hondas congojas y a depositar una cartulina en los cestos de mimbrés, llenos hasta las bordes, no pudiendo ya contar tanta prueba de afecto y tanta mudanza y protesta.

Y luego, un murmullo que se extendió por la multitud apinada, una oleada de palabras que se descubren, de pañuelos que se acercan a los ojos, de manos que se doblan en alto para lanzar la postrer despedida. Ruido de caballos que pifian, de rezos y salmodias, de portezuelas que se cierran por manos nerviosas, de mudanzas que se alejan con paso macoso.

Por cima de aquel mar de cabezas se ven subir y bajar los penachos. Primero un los blancos. ¡Adiós, cuerpo tierno recordado entre flores! ¡Adiós, Teresita! Y luego cabecean los palafreos de negras gualdrapas, como si caminaran aguilones de arrastrar por última vez el coche de la protectora de todos los tristes, de la compañera de todos los necesitados, del suntuoso tren de tan gran selenia.

Y todo se aleja y se difuma y se pierde lo lejales. Se cierra un portón. Varios vidrios y mujeres sollozan. Todo ha pasado. Y pensando en la imposibilidad del destino, yo me quedo con el pecho oprimido y la garganta seca, fijos los ojos en la casa triste.

Antonio Zozaya.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONFERENCIA CIENTÍFICA

Como digimes, el domingo en la noche se celebró en los salones del Círculo de Bellas Artes la conferencia ilustrada con proyecciones luminosas, sobre el tema «La fecundación de las plantas», a cargo del ilustrado Dr. D. Bernabé Guerrero.

La parte técnica del asunto, la presencia del conferenciante con tan lindo y poético ropaje, que encantó al numeroso y selecto auditorio que le escuchaba.

No necesitamos prodigar elogios al señor Guerrero, pues sobradamente conocido es entre la intelectualidad murciana. Imposibilitados de publicar íntegra la conferencia, damos a continuación algunos de sus párrafos:

Son los siguientes:

«Sin la fecundación de los vegetales, la belleza desaparecería en gran parte de nuestro globo. Las flores no son en el último término otra cosa que el hermosísimo traje nupcial con que la planta se engalana, para celebrar sus bodas: traje vistosísimo, variado, de mil caprichosas formas y colores, dibujado y ajustado por tan sublime Artista, que unos pocos elementos, siempre los mismos, los cambia de tal traza, que los más espléndidos ropajes de los humanos, resultan siempre pobres, mezquinos y sin gusto: trajes a la vez divinamente perfumados, sin que en estas inconscientes y espléndidas bodas falte en muchos casos el delicioso nectár que al atraer a los insectos, les

obliga a tomar parte activa en la fiesta de la fecundación.

Para que se realice es necesaria la existencia de órganos especiales, masculinos unos, femeninos otros, cuyos productos, al reunirse en sitio adecuado, por el cambio recíproco de materia y energía, den origen a la semilla. Uno y otros están contenidos en la flor.

«Para la producción de nuevos individuos no es precisa la fecundación. Los vegetales unicelulares (levadura de cerveza) originan otros, por división de la veguilla que los constituye: en las algas filamentosas, formadas por una serie de células unidas a lo largo, cada una de ellas separadas del filamento, es capaz, por segmentaciones sucesivas, de engendrar otro hilo igual a aquel de quien formaba parte la célula madre. En estos casos es bastante la acción de un simple choque para provocar la formación de nuevas algas.

Un grado más en la escala vegetal, y la diferenciación se establece; existen ya células especiales (esporos) destinadas a la producción de nuevos individuos: en unas como los agaricos y boletos, los esporos se forman por yemas nacidas en la superficie de células especiales: en otros, los esporos se producen en el interior de la célula; en su protoplasma o contenido antes amero, se diferencian cuatro, seis u ocho núcleos, que atrayendo a dicho protoplasma, rompen la cubierta de la célula madre, y quedan en libertad, aptos ya para originar nuevos ejemplares de la planta.

En otros grupos superiores a los hongos y algas, los esporos no originarán plantas iguales a aquellas de quienes proceden. Los de helechos producen al germinar, una pequeña lámina verde, conocida con el nombre de protalo, en cuya superficie se desarrollarán órganos diferenciados por su forma y finalidad, y de estos, ya fecundados, un nuevo helecho asexual, cuyos esporos originarán la segunda generación de la planta, el protalo.

En los musgos, por el contrario, el esporo origina una especie de planta filamentosas o laminosa (protonema) notable por su pequeñez y en estos filamentos, mediante la formación de yemas, se desarrolla otra, dotada de hojas y de órganos reproductores.

Es de notar que cada uno de estos hilos articulados, puede por sí mismo producir un nuevo protonema, y lo mismo ocurre con los pelos radiculares.

Ya veis que los procedimientos son variados y de una extremada sencillez. En realidad, debiera exponerse los que la naturaleza prodiga nos ofrece en las plantas sexuales inferiores a las fanerógamas, pero su relativa complicación, la falta de láminas que hagan fácilmente comprensibles mis palabras, y la premura del tiempo, me obligan en vuestro obsequio a pasar por alto, y mostraros sólo a modo de bosquejo, lo que en las flores sucede.

Es en ellas la fecundación el resultado de una serie de actos enlazados entre sí, y encaminados a la conjunción del óvulo contenido en el ovario, con el pólen segregado por la antera. Sin ella, es imposible la producción de semillas aptas para germinar.

En apoyo de esta verdad, permitidme recordar lo que ocurre en nuestro país con el olivo y la viña. Si estando abiertas sus flores caen grandes lluvias ó reinan vientos huracanados, el árbol no produce fruto. Y están conocido el hecho, que ciertas tribus orientales que utilizan los dátiles como principal alimento, cuando luchan entre sí, uno de sus primeros hechos de armas es destruir las palmeras que llevan flores masculinas, para que los contrarios sufran el hambre.

La esencia del fenómeno, consiste en la ruptura de la antera, ruptura que se determina por desecación de la hoja, que, ó bien en virtud de su elasticidad, lanza el pólen sobre el estigma, ó lo deja al descubierto, al contacto del aire y de los insectos. Sea cual fuere el procedimiento, fijado sobre el estigma maduro el grano de pólen (fig. segunda inferior de vuestra izquierda) hincha, pero como al aumentar de volumen, se encuentra con un tubo preformado (el estilo) en sentido de su longitud crece, y el granito se transforma en tubo polínico, que en su crecimiento llega hasta el óvulo, lo abraza por su micropilo, y en su interior se funde en una sola substancia de ambos... la fecundación se ha efectuado.

La flor se marchita: los pétalos pierden su turgencia, sus delicados colores y su penetrante aroma: uno a uno ó en grupos, a semejanza de nuestras ilusiones, caen al suelo para entrar de nuevo en la impleable circulación de la materia; y de aquella flor, encantadora pocos días antes, sólo queda un botón verdoso, que por su ulterior crecimiento se transformará en almirado fruto, aprovechando

por el hombre para calmar la sed ó mitigar el hambre, deleitando su paladar con sus variados aromas y sabores.

En las hiermafroditas ó completas, cada flor tiene los órganos adecuados para su autofecundación, y así en efecto sucede en algunas. En otras, no hay conveniente relación entre la altura de los estambres y la del pistilo: la flor se llama macrostila si éste es el más largo y microstila si lo es el estambre. En muchas (y ya exporemos la razón) ambos órganos no llegan a madurez simultáneamente, y en este caso y desde nuestro punto de vista, el efecto es igual que si la planta fuera monoica.

En estas flores completas son muy diversos los medios para que el granito de pólen se fije sobre el estigma. Basta a veces el más ligero dondazo con la base del estambre, para que este antes pendiendo por fuera de la flor se yerge con viveza, cómo ocurre en el *Berberis vulgaris* ó *agraejo*. En algunas *Chloroaceas*, sacudiendo los ramos floridos ó soplando sobre las flores, los andróceos de todas ellas (adheridos en cada flor) adquieren movimientos activos, y simulan un maravilloso hormigueo que agita toda la inflorescencia.

La parte musical de la velada se desveló con sujeción al programa que oportunamente anunciamos, y con la esmerada ejecución que tienen acreditada los profesores que forman el sexteto del Círculo.

A todos, conferenciante, artistas y Junta directiva de tan culta sociedad, repetimos nuestra felicitación.

LA SALUD PÚBLICA

EL TIFUS EN LA UNIÓN

Oportunamente nos hemos ocupado en *El Liberal* de la alarma que en Cartagena se produjo y de las desagradables consecuencias que en La Unión dejó sentir la epidemia de tifus, que mereció por su importancia la inspección y estudio de un médico delegado enviado por el Gobierno de Madrid.

Cuando creíamos conjurado todo peligro, encontramos, en demostración de que no lo está, los siguientes datos en una correspondencia de La Unión, juntamente con la reseña de una sesión de la Junta local de Sanidad.

Con estas noticias a la vista puede formarse idea de la importancia del asunto y de la necesidad de que por las autoridades se le dedique la atención que merece.

Dicen así: En las últimas cuarenta y ocho horas han ocurrido veinte invasiones y cinco defunciones de la epidemia reinante.

Entre las defunciones de que damos cuenta se encuentra la del practicante Antonio Robles, que ayer tarde dejó de existir, después de muchos días de lucha con la enfermedad, adquirida cumpliendo heroicamente los deberes de su profesión en Vistabella.

Con el desgraciado Robles, cuya muerte ha sido sentidísima, ya son cuatro los practicantes fallecidos por contagiarse asistiendo enfermos del tifus.

Alarmados nosotros ante el número tan crecido de invasiones como arrojan los partes de los médicos, hemos querido comprenderlas, y con efecto, los datos son exactos, como se verá por la relación siguiente:

- Pedro Perez Beas, de 50 años; María García Martínez, de 7; Antonio Torraiba Perez, de 9; Salvador Martínez, de 20; Jesús Perez García, de 48; Juana Lopez Jimenez, de 37; María Sanchez Montesiños, de 21; Feliciano Torres Pagán, de 30; Gregoria Ortega Ruítez, de 10; Damián Martínez Martínez, de 33; Ruperta Romero Tevas, de 60; Ginés Ros Vera, de 38; Ana María Muñoz García, de 28; María Padriña Martínez, de 35; Adolfo Cánovas Tarraga, de 11; Vicente Vargas Galindo, de 37; María Sevilla Ibarra, de 48; José Corvi Prats, de 40; Mariano Martínez Lorente, de 60, y Mariano Martínez, de 8.

Durante el mes de Mayo último, asciendo a cuarenta y ocho las defunciones ocurridas por el tifus.

Citados por alcalde, concurrieron ayer a las 11 a la Casa Consistorial, varios de los individuos que componen la Junta de Sanidad, y según lo que hemos podido averiguar, el objeto de la misma era: Cambiar impresiones sobre la marcha de la epidemia y dar a conocer los dos aparatos que para hacer desinfecciones ha enviado desde Madrid el Dr. Murillo.

Estos aparatos aunque son aceptables y hasta útiles, para inyectar líquidos anti-sépticos, realmente no resuelven, ni con mucho, el problema de la desinfección. Igual resultado que esos aparatos, puede darlo cualquiera de las bombas, de mano ó de pie, que existen en el Parque de

Bomberos. N. otros creíamos que iban a enviar de Madrid algo más eficaz, por ejemplo, una de las varias estufas que existen de la propiedad de la Dirección general de Sanidad.

En la discusión que sobre la epidemia se suscitó en la Junta, intervinieron el alcalde, el subdelegado de Medicina don Ponciano Maestro y algún otro de los vocales.

El Sr. Maestro dijo que la epidemia que en esta ciudad se padece es el *tifus exantemático*, según se lo tenía comunicado, hacia tiempo, al señor gobernador civil y al inspector provincial de Sanidad; que como tenía dicho en juntas anteriores, era preciso aislar a los enfermos en pabellones establecidos fuera de la población y desinfectar las viviendas y las ropas de los epidemizados, para lo cual se necesitaba construir otro pabellón parecido al último edificado en Vistabella y traer inmediatamente una estufa de desinfección. Que mientras no se haga que desalojen las cuevas, era de urgencia desinfectarlas todas con formalina, haciendo salir de ellas por algunas horas a sus habitantes y repetir esta operación de cuando en cuando. También consideraba indispensable que se construyeran retretes en las mejores condiciones posibles para evitar que estos vecinos de las cuevas desfilen al aire libre en las inmediaciones de las viviendas. Hizo observaciones sobre el mucho tiempo transcurrido sin tomar medidas energicas para combatir la epidemia, por cuya causa ésta ha ido adquiriendo el desarrollo que hoy tiene; y por último, entregó de su bolsillo al señor alcalde 250 pesetas para que unidas a las 1000 que antes había donado D. José Maestro, se empezara una suscripción con que auxiliar al Ayuntamiento en los gastos que habían de originarse.

El vocal D. Francisco Munuera estuvo conforme con lo expuesto por el señor Maestro y se suscribió por otras 250 pesetas. El señor alcalde dijo que si en un principio desconocía la importancia de la epidemia, al presente comprendía toda su gravedad y estaba dispuesto a que se adoptaran cuantas medidas se considerasen necesarias para su extinción. Se nombró una comisión que asese constantemente al alcalde para cuanto haya que hacer en favor de la salud pública, compuesta de D. Ponciano Maestro y D. Francisco Munuera, y se levantó la sesión.

PARÍS

UNA NOVELA DE PAUL ACKER

Con un arte exquisito de insinuaciones y de alusiones, Paul Acker nos habla contado, en sus dos libros de intimidades literarias, la vida aparente de nuestros más notorios contemporáneos. Interrogados por él, los políticos feroces contestaban como señoritas, y las actrices ligeras respondían cual apóstoles. Era una comedia extraordinaria en la que había algo de la hilaridad de un *Roman comique* y mucho de la tristeza de una autobiografía.

Sus *interviews* han sido traducidas y publicadas por casi todos los periódicos españoles.

Pero no debemos contentarnos con eso. Es necesario que alguno de nuestros editores, renunciando a la rutina del gusto actual, se decida a darnos en una versión cuidadosamente escrita, como las de hace medio siglo, la historia de *madame de Thiangues*.

Historia he dicho? No; no es eso. Es algo más secreto y más humano. Es como un libro de confidencias, como un libro de indiscretas memorias, como una carta galante escrita por un caballero desocupado y desprecupado. El alma de Susana aparece en todas sus complicaciones lo mismo que las almas de ciertas heroínas del siglo XVIII, sin violencias y sin tragedias; pero con una intensidad admirable. Es un drama entre flores y encajes. Es un idilio sin vulgaridades. Y es más aún, puesto que es toda una inquietud sentimental, todo un panorama de inquietudes, toda una *tajada de vida*, como decían nuestros padres, preparada con una salsa de ironía penetrante. La heroína pasa de los brazos rudos de un militar, que es su marido, a los brazos tiernos de un gentilhombre, que es su amante. Pero por su desgracia no se detiene ahí.

La tentación es infinita en los corazones insaciados. Otros brazos vienen después, y con ellos otras penas y otros placeres, otra vida, otras zozobras, otras melancolías, y al final otros consorcios de alma cada vez mayores, cada vez más tristes. Hay un momento en que, entre las sonrisas y las batistas, el soplo de la tragedia sin sangre mueve la acción. Es cuando la pobre amorosa se confiesa con una sinceridad cruel a su apasionado y cándido Preret. ¡Ah, aquella derrota discreta de toda una vida de quimeras!... Pe-

ro aún en ese caso, aun en el abandono de la más lamentable languidez erótica, el autor sabe conservar la suavidad y la ironía tierna de su arte.

Todo Paul Acker está en esas dos palabras: ternura e ironía. Y como tal vez no hay en el mundo nada superior a eso que es piedad, que es perdón, que es ligereza, que es sonrisa, que es gracia, la impresión que nos deja la lectura de su libro, antojésemos indeleble.

Por eso quería yo que un editor colorea esta rosa discreta y admirable entre las malezas de las letras que traducimos. E. Gómez Carrillo.

CARTAGENA

Viajeros

En el correo de hoy, salen para Madrid, D. José Cejudo, D. Andrés Palacios y D. Pedro Marín.

Procedente de esa capital ha llegado a esta ciudad el notable abogado murciano D. Esequiel Díez de Revenga. Ha regresado da Madrid el distinguido letrado D. Angei Moreno.

García Aliz

Un diario local adelanta lo noticia de que dentro de breves días vendrá a Cartagena D. Antonio García Aliz.

Correo de Orán

Procedente de Marsella y Orán, ha entrado esta mañana en este puerto el vapor «Ville de Naples», con 105 toneladas de harinas, judías y bacalao y 77 pasajeros.

Este buque marchará esta misma noche para los puertos de su procedencia. 5 Junio

UN ATENTADO CONTRA ALFONSO XII EN LA CALLE MAYOR (1878)

En esa misma calle Mayor, donde ahora la mano cobarde del anarquista ha sembrado el luto y la desolación, ocurrió el intento de regicidio contra D. Alfonso XII hace próximamente veinte y ocho años.

El hecho produjo en Madrid una impresión extraordinaria que se refleja en los diarios y en los papeles de aquel tiempo.

Pocos meses hacía que el rey había quedado viudo de la infanta Mercedes, y aún no se susurraba quién fuese la llamada a asegurar la sucesión al trono restaurado en Sagunto.

En los comienzos del otoño de 1878 D. Alfonso XII partió de la corte para dirigirse al Norte donde habían de celebrarse grandes maniobras militares.

Dieron éstas comienzo en la provincia de Alava el día 14 dirigiéndolas el mismo rey a la sazón en todo su entusiasmo juvenil.

El día 25 de aquel mes era el señalado para el regreso del monarca a Madrid.

La multitud, movida por su eterna curiosidad, acudió presurosa aquel día a llenar las calles por donde había de pasar la regia comitiva, luciendo las casas colgaduras y viéndose y notándose por todas partes extraordinaria animación.

Iba don Alfonso a caballo en traje militar saludando a la concurrencia que le vitoreaba y seguido de numerosos generales y lucida escolta.

Así llegó a la calle Mayor, la calle célebre del antiguo Madrid, que desde hoy tiene una página más—bien sangrienta por cierto—que añadir a su historia, y en aquella vía resonaban los gritos y los aplausos al monarca.

De pronto un joven que vestía chaqueta y cubría su cabeza con una gorra, salió algo de las filas del público y apuntando con una pistola disparó contra don Alfonso XII. La alarma fué espantosa, la consternación del público terrible y de las carceres y confusión que se produjeron resultaron algunos heridos.

Por suerte, la bala, que pasó rozando el cuerpo del rey, no hizo blanco; el monarca salió ileso, siguiendo precipitadamente a caballo con dirección a Palacio.

El criminal fué preso: se llamaba de apellidos Oliva Monceusi, era hombre de modesta posición y no había cumplido los treinta años.

Al día siguiente del atentado (26 de Octubre) don Alfonso XII salió a la iglesia de Atocha a dar gracias a la Virgen por haberle librado de la mano criminal que le tenía señalado por su víctima.

El público tributó aquel día en las calles de Madrid una caurosa evasión al monarca, protestando del atentado de que había sido objeto.

¿A qué evocar detalles del proceso y de la ejecución del criminal? ¿A qué desenterrar detalles que harían separarnos del objeto principal de estas líneas?

Oliva murió en un patíbulo; la petición de indulto que muchos hicieron y a la que se inclinó el ánimo del rey, fué denegada por el Consejo y el pueblo reco-

gió aquel suceso con coplillas que por calles y plazas canturreaban los ciegos de las guitarras, entre las cuales canciones las había con versos como éstos, que acaso recordarán algunos de mis lectores:

«Cuando se acabó la guerra (¿) el rey en Madrid entró y a la voz de viva Alfonso un disparo resonó.

Toda la gente con gran tropel buscaba sitio para correr; pero el monarca muy vivo vio aquel malvado que le tiró, etc.»

Del segundo atentado contra el padre de D. Alfonso XIII, que todos recuerdan, no hay para qué exhumar detalles, pero ocurrió también en Madrid y cuando estaba casado el rey con D.ª María Cristina.

Al caer la tarde del 30 de Diciembre de 1879, D. Alfonso XII volvió de paseo en carruaje guiando el coche y llevando consigo a la reina.

Al penetrar en la puerta (del regio alcazar, con los caballos al trote, se oyeron dos disparos.

Estos los había hecho un hombre llamado Otero; mas su propósito de regicidio se vio frustrado como el de Oliva, y don Alfonso salió ileso de aquella agresión, que como la primera dió motivo a una caurosa manifestación de simpatía al rey.

Otero expió su crimen en el patíbulo, y en los momentos presentes, en que un crimen espantoso ha llevado el luto y la desolación a muchos hogares, estos recuerdos, que ya pertenecen a la historia, quizás tengan alguna curiosidad por la semejanza de circunstancias que ofrecen con el que hoy es tema de las conversaciones.

Manuel Chaves.

DIARIO DE MURCIA

Una de las manifestaciones que hicieron los vecinos de Torrejón de Ardoz, en cuanto vieron cadáver al autor del atentado regio, fué que no se le enterrara en su cementerio.

Y tal manifestación por nadie ha sido censurada. Se les ha reconocido el derecho a conservar su cementerio como campo santo de ellos y para ellos. A las necrópolis de las grandes poblaciones es a la que toca cargar con esa clase de muertos. Allí hay sitio para todos con sus nichos de varios precios, con su fosa común, su pudridero, su esarío y su puñal de tierra para todos. La tierra es precisamente la que es igual, para unos y para otros.

Los de Torrejón no quieren que ese cadáver entre en la vecindad de sus muertos, porque tal vez allí no hay nichos, ni panteones; para uno que se entierre bajo ligera bovedilla, se enterrarán veinte en sepulturas abiertas en la misma tierra; y tal vez, si el cementerio es viejo, como sucede en casi todos los pueblos, no haya sitio libre de enterramiento, y al hacer una nueva fosa se saquen muchos huesos revueltos con la tierra. Todo puede ser y acaso por eso repugnaba más y más a los vecinos de Torrejón, la confusión de aquellos restos maldecidos del criminal, con los benditos de sus ascendientes.

En los rincones a propósito de los grandes cementerios de las ciudades populosas, caen esos cadáveres como en el abismo de la nada, con la consideración de la ley, que no puede llegar a lo inhumano. Pero en Torrejón ese cadáver, hubiera caído como una profanación, hubiera hecho huir de noche a las gentes sencillas que pasaran por cerca del cementerio; y es posible que muy pronto hubiera empezado a correr por el pueblo noticias misteriosas de apariciones, de ruidos extraños, de muertos que se habían levantado de sus tumbas.

Todos los muertos no son iguales, no pueden serlo. Lo que se han dejado en el mundo, les acompaña hasta su aniquilamiento y después en su memoria. El «aquí yace D. José Zorrilla», nos obliga a doblar la rodilla sobre su tumba y dirigir una mirada al cielo, patria de los inmortales. Los recuerdos de los perversos, de los asesinos, de los que pasaron por el mundo como furias de exterminio, esos infunden terror hasta en el campesano de la piedad.

Por eso, repito, nadie ha criticado al pueblo de Torrejón por su manifestación de que no se profanara su cementerio. ¿Nosotros por qué?—han dicho aquellos vecinos;—y fácilmente, hasta los que se llaman desprecupados, porque suelen tener más preocupaciones, han dicho:—Están en su derecho.

José Martínez Torral.

EL LIBERAL en Murcia

se halla de venta en Alcaote en las oficinas de El Diario de Alcaote.

LA EVOLUCIÓN DE LA FÍSICA

Es tendencia general, y lo ha sido siempre, la de que cada hombre crea que vive en un tiempo de excepción. Que a él y a sus contemporáneos les suceden cosas como no han sucedido jamás.

Si estalla una revolución se imagina que es una revolución sin precedentes. Si de pronto un volcán vomita lava, supone que ha llegado la hora en que la tierra se desquicie y en que la costra se hunda en abismos y en océanos de llamas.

Y aún en la misma ciencia, si se presentan se anuncian grandes descubrimientos se supone que la ciencia va a desquiciarse y que jamás atravesará crisis más honda.

Todas estas son exageraciones, ó de eterno egoísmo humano, ó de ese espíritu dramático que no abandona nunca a la vida de Adán, desde que representó en El Paraíso su primer drama ó su primer comedia.

Habiémos por ahora tan solo de la ciencia física, que a ella consagramos esta brevíssima nota.

En un libro muy notable, que acaba de publicar Mr. Lucien Poincaré, y que se titula «Le Physique Moderne: son évolution» hemos leído algunas reflexiones que nos han surgido las que preceden.

Cierto es que en estos últimos años se han realizado grandes descubrimientos, que parecen quebrantar la ciencia clásica; y que hoy todas las personas cultas admiran aún sin darse cuenta muchas de ellas del alcance de los nuevos hechos.

Admirables son los Rayos Catódicos, y los Rayos X, y las fotografías a través de los cuerpos opacos, y todos los fenómenos de la Radio-actividad, y el Radium que emite calor sin agotarse nunca, que descarga los cuerpos eléctricos, que desprende todas las radiaciones conocidas, que dijérase que resucita la alquimia, con su transformación de metales, pues, según parece, el propio radium se transforma en Helium. Todo esto y mucho más ha realizado el nuevo cuerpo, mereciendo los nombres de gran revolucionario y gran anarquista de la Ciencia, y que ante nosotros aparece envuelto en las extravagancias de la paradoja y en las nieblas del misterio.

Si, toda esto es digno de admiración sin duda alguna; pero, como dice monseñor Poincaré en el libro que antes hemos citado, no es la primera vez que aparecen cosas extraordinarias en la ciencia física.

Para encontrar una de esas grandes explosiones de prodigiosos descubrimientos, basta que retrocedamos por el tiempo hasta principios del siglo pasado.

¿No fué una maravilla el descubrimiento de la pila de Volta?

¿Y los movimientos convulsivos de la rana al poner Galvani los músculos del pequeño animal en contacto con diversos metales, no debieron causar asombro?

¿Y la descomposición del agua por medio de la pila, cuando se vió al líquido descomponerse en dos gases, no fué y no debió ser una verdadera estupefacción?

¿Y los fenómenos de la difracción y de las interferencias de la luz, son menos prodigiosos que los efectos de los rayos catódicos?

¿Y la polarización por reflexión, en que encuentran Malus, rayos de luz que no se reflejaban?

¿Y el fluido calórico desvaneciéndose entre las manos de los experimentadores y convirtiéndose en puro movimiento?

No podía gemirse como en la agonía del paganismo se gemía ¡el dios Pan ha muerto! no podía gemirse, repetimos, ¡ha muerto el fluido calórico! ¡el calor no es más que vibración!

Tiene razón el ilustre físico cuya obra hemos citado: ni en la ciencia, ni en nin-

guna otra esfera, el asombro y la maravilla son novedades. La ciencia sigue su evolución: de cuando en cuando esta evolución se precipita y toma visus revoluciones; pero el torrente vuelve a su cauce y las aguas continúan con su acostumbrada lentitud y majestad.

Lo que hay es que en estos tiempos del telegrafo, del teléfono, de la prensa vibrante y poderosa, y del periodismo inteligente y febril, todo tiene mayor resonancia que hace cien años.

Hoy en un par de semanas todo el mundo ha visto la fotografía de la mano semiseptuagena que fotografiaron los rayos X.

La ilustre rana de Galvani tardó más tiempo en hacerse célebre porque no encontró un reporter a la moderna que relata con habilidad é ingenio sus galvánicas convulsiones: las de la rana.

Por lo demás, con razón se ha dicho: «no hay nada nuevo bajo el sol» y puede agregarse: «ni bajo la luna».

José Echegaray

COLUMNA DE DISEMBARCO

REGRESO A CARTAGENA

(POR TELEGRAFO)

Obsequio de Concha

Madrid 5 (3 t.)

La columna de desembarco de la escuadra regresará mañana a Cartagena. El ministro de Marina ha obsequiado en el ministerio con un lunch a la oficialidad, felicitándola por el estado de instrucción de las fuerzas.

PARABOJAS

EL ANARQUISTA "CHIC"

El ayuda de cámara.—La bomba del señor está a punto. No falta más que el ácido sulfúrico; pero el señor me ha dicho que se encargaba él mismo de esto.

El gentlemán.—Efectivamente, usted sería capaz de cometer alguna imprudencia.

El ayuda de cámara.—¿Es para esta noche?

El gentlemán.—Sí; a las doce en punto.

El ayuda de cámara.—Los señores del Círculo van a experimentar un buena sorpresa.

El gentlemán (con fría sonrisa).—¿Ya lo crees... Va a ser muy gracioso. Cuando el gordo Machín haya puesto quinientos lúises de banca, como todas las noches, me aproximo a la mesa de bacarrá, y a la primera vez que abata el banquero, lanzo la bomba encima misma de las cartas. ¡Ah! ¡ah!

El ayuda de cámara.—Desde aquí veo el efecto...

El gentlemán.—Me atrayó a decir que va a ser ese el más hermoso paso de bacarrá del año.

El ayuda de cámara.—¿Y tendrá el señor tiempo para escapar?

El gentlemán.—Creo que sí. De todos modos, en el mueblecillo Luis XVI de mi despacho encontrará mi testamento. En él le dejo un recuerdo.

El ayuda de cámara (conmovido).—¡Si me hubieran dicho que un día, un hombre como el señor, joven, rico, a la moda, adorado de las damas, iba a lanzar bombas de dinamita por puro placer en los círculos más elegantes, no lo habría creído, no, señor!

El gentlemán.—Porque usted no es un pensador, Juan. ¿Sabe usted algo de psicología?

El ayuda de cámara.—Muy poco.

El gentlemán (con aire satánico).—Pues bien, Juan; la anarquía, ó mejor dicho, el anarquismo, no es, como se le figuran los espíritus superficiales, la persecución por el hecho, por la matanza, de las reivindicaciones sociales. Es simple-

mente un estado del espíritu y una forma de temperamento. Se es anarquista como se puede ser bilioso, sanguíneo ó nervioso. Existe un temperamento más que antiguamente; eso es todo.

El ayuda de cámara.—En todo se progresa.

El gentlemán.—Y de la misma manera que se puede ser, a un tiempo, rico y bilioso, por ejemplo, es posible igualmente tener cien mil francos de renta y ser anarquista. Esto no tiene nada que ver con la fortuna; y ya tiene usted explicado, amigo Juan, por qué voy a lanzar esta noche, una bomba de dinamita en el Círculo. Soy bilioso-anarquista; no se puede remediar.

El ayuda de cámara.—Entonces el señor ¿qué quiere que hay anarquistas en todas las clases de la sociedad (desdenosamente), hasta en la misma clase media?

El gentlemán.—Estoy seguro de ello. Sólo que—¡claro!—todo el mundo no puede lanzar bombas tan distinguidas como esta... (Mirando la bomba con amor.) De alfileres, con adornos de plata, abarrotada de clavos de oro y platino, y conteniendo cincuenta lúises a manera de símbolo. ¡Es muy chic, no hay que negarlo! Pienso lanzarla a caballo sobre los dos cuadros. (Mirando su reloj.) Las once y media, voy a terminar... y, dentro de media hora, cuando Machín, con su aire idiota, gritará: «¡Nueve!»... ¡Ah! ¡ah! Diga usted qué enganchan.

El ayuda de cámara.—¿Cuántos de sastres ha causado la presión del jugo!

Alfredo Capus

NOVILLERO HERIDO

(POR TELEGRAFO)

Cogido en un burladero

Madrid 5 (2 15 t.)

Comunican de Gandía que el novillero Llaner presentaba una corrida de niños valencianos metido en un burladero.

El colmenareño embistió contra el burladero rompió una tabla e hirió gravemente a Llaner en la ingle derecha.

CATECISMO MATRIMONIAL

La suegra japonesa resulta ser la aliada más fiel del yerno, pues al entregar la hija al esposo le da una serie de consejos encaminados a hacer de ella una compañera obediente, solícita y amable, al mismo tiempo que renuncia oficialmente a sus derechos y hasta a su ascendiente materno.

Sen varios los párrafos que constituyen el catecismo matrimonial, a saber: «En cuanto te hayas casado, dejas, por la ley, de ser nuestra hija; obedece, pues, a tu suegro y a tu suegra, en cuya casa vivirás, como lo has hecho hasta ahora con tu padre y tu madre.

En cuanto estarás casada, sólo tu esposo será tu amo. Procura ser cariñosa y humilde con él, pues el obedecer al esposo es la principal virtud de la mujer.

Muéstrate siempre amable con tu suegra y tu cuñada.

No tengas celos, porque los celos no son el medio a propósito para conquistarse el cariño del marido.

No te enojos, aunque te asista la razón y a tu esposo no: espera que se haya tranquilizado y entonces háblale.

No hables demasiado; no difames al prójimo y, ante todo, no digas mentiras.

Levántate temprano y acuéstate tarde si es menester; pero, no duermas por la tarde. Bebe poco vino y no busques la compañía de mujeres parlanchinas, cuando menos hasta que tengas cincuenta años.

No te hagas decir nunca la bienaventura.

Procura ser una ama de casa económica.

No laves ropas de colores demasiado claros, por vistete siempre bien.

No tengas orgullo por la fortuna ó la posición de tu padre y no te vanaglories

de ello ante el padre, la madre, los hermanos y las hermanas de tu esposa.

Trata siempre decentemente a la gente de tu servicio.

A esta circunstancia es debido, sin duda, que el joven japonés no rehuya los lazos de Himelias, sino que, al contrario, trate de llevarlos ya desde edad temprana.

"Boletín oficial"

Anuncio de incoación de un pleito contencioso administrativo.

Ciudad de deslinde de montes. Precios medios de los artículos de consumo facilitados por los Ayuntamientos a las fuerzas del ejército y guardia civil en Marzo último.

Edictos de contribuciones. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Alhama.

Edictos de las alcaldías de Fuente-Árquico, Blanca y Liria.

Id. de los juzgados de San Juan, Tota y Cartagena.

UNA SUSCRIPCIÓN

Suscripción iniciada para socorrer en su triste situación a la madre y hermanos del malogrado joven Luis Amante Rubio.

Sres. Coy López y Compañía (jefes del finado), 50 pesetas; D. Sandalio Rosique, 3; D. Antonio Clares, 3; D. José Cesta, 2; D. Antonio Guzmán, 5; don Emilio Fernández, 3; D. Antonio Cañales; 3; D. Félix Lozano, 3; D. Rafael Hermosilla, 1; D. Mariano Páez, 2; D. Mariano Pascual, 0'50; D. Antonio Cerezo, 1; don Nicolás García, 1; D. Enrique Sánchez, 1; D. Luis Robles, 1; D. Manuel Medina Clares, 0'50; D. Manuel Zaldúa, 2.

D. Enrique Rynelli, 2; D. Augusto Santamaría, 0'50; un amigo, 0'25; don Manuel Molina, 1; D. José Hilla, 3; uno, 0'50; D. Alonso Pazón, 1; otro amigo, 0'50; D. Eduardo Cervera, 1; D. Marcos Amorós, 1; D. Joaquín Giribet, 0'50; don Ramón Giribet, 0'50; D. Antonio Clemares, 1; D. Antonio Navarro, 0'50; D. José Meca, 0'50; D. Elias Cegarra, 1; viuda de D. Gaspar Sainz, 1; X. X., 2; D. David Sánchez, 1.

D. Armando Alcántu, 1; D. Ricardo Bázquez, 2; D. Francisco Peña, 3; don Angel Martínez, 0'50; D. Alejandro Molina, 1; D. Antonio M., X. S., 1; M. D., 0'50; D. Julián Estrada, 0'50; D. Juan Camacho, 1; D. Manuel Pérez, 1; don Salvador Sánchez, 1; D. Antonio Ros, 1.

D. Eduardo Lucas, 1 peseta; Uno, 1; D. Antonio Saiz, 0'50; Un correlative, 1; Dependencia del Sr. Cerdán, 2; D. Antonio Pérez Lozano, 1; D. José Antonio García, 1; D. Manuel Martí, 1; D. Eugenio López, 0'50.

D. Asensio Martínez, 0'50 pesetas; don José Alba, 1; D. Luis Costa, 1; D. Alfonso Martín, 0'50; D. Pedro Pérez, 0'50; D. Casimiro Mergalinos, 0'50; D. Domingo Carrilero, 0'50.

D. José Torrecilla, 2 pesetas; D. José Ros, 1; Los Madroños, 1; D. Hermenegildo Pérez, 2; D. Isidro Juan, 5; D. Ramon Manzano, 1; D. Pedro Martínez, 1; D. Francisco Romero, 1.

D. José H. Pans, 1 peseta; D. Jesús Jiménez, 1; D. Santos Poveda, 1; D. Manuel Becio, 1; D. José Casanova, 1; don Adolfo Carrión, 1; D. Angel Jiménez, 2; D. Francisco Rodríguez, 1.

D. Antonio Baviar, 2 pesetas; D. Vicente Visado, 2; D. José Verbe, 1; don Tomás Rosique, 1; D. Juan Sandra, 1; D. Francisco Ayuso, 3; D. Antonio Pérez, 1.

D. Pedro Coma, 2 pesetas; D. José María Sánchez, 2; D. Ginés Hermosilla, 2; D. Pedro Martínez, 1; D. Higinio Oliver, 1; D. Francisco Cascales, 1; Señores Abellán, 1.

Un amigo, 0'50 pesetas; Una vecina, 0'25; D. Antonio Suar, 0'50; D. Facundo

Grech, 2; D. Salvador Meseguer, 1; don Antonio Valcarlos, 1; D. Felipe Aburquerque, 3; D. Bernardo Francés, 5.

Suma lo recaudado hasta hoy, 186'50 pesetas.

Esta suscripción estará abierta hasta la noche del próximo sábado en casa de los jefes del finado señores Cuy López y C., «Mostrador de Piedra», Pascual 16, á donde se pueden entregar los donativos.

Para dicho objeto los señores D. Antonio Coffes; en representación de los jefes del finado, y D. Antonio Guzmán, en el de la familia, estarán también encargados de la recaudación y á ellos por lo tanto se les puede hacer entrega tan bien de todos los donativos que se dediquen á dicho fin.

RECOMPENSAS A LOS MILITARES

El real decreto del ministerio de la Guerra, que publicó la Gaceta, dice así: «Para dar público testimonio del sentimiento que embarga mi ánimo, y de la consideración y respeto que me merecen los que en acto del servicio sucumbieron á consecuencia del atentado de que fui objeto en el día de ayer, de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Será aplicable á las viudas, hijos y padres de los jefes, oficiales y tropa muertos á consecuencia del atentado, ó que, como resultado de las heridas sufridas, sucumbieran en el término de dos años, los beneficios que otorga el art. 5.º de la ley de 8 de Julio de 1860, computándose para regular la cuantía de las pensiones, la correspondiente al empleo inmediato al que disfrutase el día 31 de Mayo último.

Art. 2.º Los jefes, oficiales y tropa que, como consecuencia de las heridas, quedasen inútiles para el servicio, serán conceptuados como inutilizados en campaña para los efectos de ingreso en el Cuerpo de Inválidos.

Art. 3.º A los jefes, oficiales y tropa que resulten heridos se les concederán cruces del Mérito Militar, con pensión, de las designadas para recompensar servicios especiales, siéndolo las correspondientes á tropa con la pensión vitalicia de siete pesetas 50 céntimos mensuales.

Art. 4.º Las cruces á que se refiere el artículo anterior llevarán un pasador con la inscripción «31 Mayo 1906».

Art. 5.º El Gobierno dará oportuna cuenta á las Cortes de este decreto.

Dado en Palacio á primero de Junio de mil novecientos seis. Alfonso.—El ministro de la Guerra, Agustín Luque»

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 6 en San Antonio, por D. Remedios Pérez Lopez Mañana en la misma iglesia.

SANTO ROSARIO.—Día 6. San Norberto, obispo, y San Felipe, obispo.

EL CORAZON DE JESUS.—En San Nioelás, por la mañana á las siete de la misma el ejercicio del mes del Corazón de Jesús, celebrándose todos los días á la misma hora, excepto los festivos que será por la tarde á las cuatro.

Se aplicarán esos cuitos en la forma siguiente: Jueves 7.—Señorita doña Engracia Córcoles en sufragio de sus padres.

Viernos 8.—Doña Carolina Jiménez, en sufragio de su esposo y demás difuntos de la familia.

Sábado 9.—D. Nicolás Ortega, en sufragio de su madre.

Domingo 10.—Señora marquesa de Salinas, en sufragio de la señora doña Josefina Aroe, marquesa que fué de las Almenas.

En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete y media.

En San Pedro, por la mañana á las seis.

En San Bartolomé, por la mañana á las siete Los días festivos por la tarde á las cuatro y media.

En Santo Domingo, por la mañana á las siete y media.

En Santa Ana, por la mañana á las seis y media.

En San Miguel, por la tarde á las siete y media.

En Santa Catalina por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés, por la tarde á las seis.

NOVENAS DE SAN ANTONIO.—En la iglesia de su nombre, por la mañana á las diez y por la tarde á las cinco y media.

En la Catedral, por la mañana á las siete y por la tarde á las cinco.

En Santo Domingo, por la mañana á las ocho.

En las Verónicas, por la noche al toque de oraciones.

En Santa Catalina, por la mañana á las siete.

En la Purísima, por la mañana á las siete y por la tarde á la misma hora.

En San Andrés, por la tarde á las seis.

En San Lorenzo, por la noche al toque de oraciones.

CARTERA DE MURCIA

Círculo de Bellas Artes.—Los alumnos matriculados en las diferentes clases del Círculo que deseen adquirir un certificado de aptitud de las respectivas asignaturas se servirán solicitarlo y presentarse á examen de las mismas durante los días 7, 8 y 9 del actual.

Habiendo de verificarse el próximo domingo un banquete para celebrar la clausura del curso se hace público, por sí algunos socios desean asistir á él. El precio del outbeter será el de pesetas 7'50.

Gran realización de Isidro Juan avances japoneses.

Academia de Medicina.—Ha ingresado en la Academia de Medicina de este distrito, como correspondiente de la misma, el joven é ilustrado médico D. Miguel Angel Cremades, el cual ha confirmado lo bien merecido de la distinción de que ha sido objeto con la notable conferencia que ha dado en dicha Corporación bajo el tema «Bacteriología microbológica».

Reciba nuestra enhorabuena.

PRÉSTAMOS.—Victorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y meteo en operaciones imperiales.

Gratitud.—En nombre de D. Asensio Pinar, hijo y hermano de la señora D.ª Carolina Maltedo Cortina (q. e. p. d.), damos las gracias á los amigos que han acudido á consolarlos con motivo del fallecimiento de dicha señora y á los que han asistido á su entierro.

Al cumplir este encargo, los reiteramos nuestro pésame.

Cervecita Seguí Aceitunas-anchoas

Bañes.—El alcalde de este pueblo, D. Guillermo Pérez, ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación, protestando en nombre del Ayuntamiento del atentado anarquista.

En acción de gracias, por haber resultado ileso los reyes, se celebrará un Te Deum.

Confirmado por la práctica.—Las dispepsias y dolor de estómago, la anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Exámenes de escuelas.—Los exámenes de las escuelas públicas que debían dar principio mañana miércoles, según estaba anunciado, se han suspendido hasta el viernes próximo en que estarán terminados los trabajos preliminares que requieren.

Un herido.—Antonio Martínez Hernández, de 25 años de edad, soltero, vecino de La Reya, ha ingresado en el hospital con una herida de palo en la región frontal, que se la causó otro individuo llamado Andrés Teruel.

Refiere el herido que iba anoche á las subterráneo... ¡oh, oh!, todo eso tiene un atractivo muy grande.

Leona miraba con atención á Gontran, y por primera vez en el tiempo en que le conocía, digna observar detenidamente la gallarda figura del marqués. Una lenta reacción se verificaba en ella; Gontran ocupaba poco á poco el puesto de Giuseppe en el corazón de Leona, y la aventurera se preguntaba como había podido vivir con aquel hombre durante un año entero sin conocerle á fondo.

En las palabras de Gontran dejábase entrever una sorda ironía.

Con calma atorradora—continuó el marqués—me habías despreciado, traicionado, burlado y hecho sufrir... He jurado vengarme y os desprecio como á un reptil venenoso. Si me amáis, ese mismo amor sería mi venganza; si me aborrecierais, la impotencia en que os halláis de no poderos vengar y el tormento de tenerme que sufrir constantemente, me enseñaría de alegría.

Leona comprendió que la hora de la expiación había sonado; sin embargo, fué bastante fuerte para contenerse y continuó sonriéndose con desdén.

—Vaya, marqués, ya podéis explicarme vuestro plan de venganza; me divertiré un rato.

—No lo sabréis. La incertidumbre es una especie de martirio.

—Sabéis, Gontran, que empezáis á asustarme... ¿Pensáis hacerme morir de hambre?

—No tal; antes de ocho días habríais muerto. Vuestro expiación sería una burla, si fuese de tan poca duración. Lo que os reservo es peor todavía.

—¡Oh!—pensó Leona.—¿Será implacable?

La berlina continuaba rodando con rapidez, tan pronto como empezadas aquellas como descomulgando al fondo de los valles. Aquellos lugares eran el teatro de los asaltos nocturnos del pillaje y de

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL»

VIZONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

Los Espadachines de la Opera

da que parecía decirle: «¿Por qué no habéis sido siempre así?»

—Sin embargo—replicó Gontran, dirigiéndose de nuevo á Giuseppe—soy más leal que tú. Podría matarte, pues tengo tu vida entre mis manos; pero prefiero darte el derecho de defenderte. No lejos de aquí uno de mis bandidos tiene dos pistolas y dos espadas, coged el arma que os plazca. Leona será el precio del combate.

Los dioses del conde castañetaban de terror.

—¡Vamos, daos prisa!—le dijo Gontran, cogiéndole por el brazo y sacándole rudamente de la berlina.

—¡Elegid armas...!

—¡Pasad!—balbuceó el bandido.

Gontran, volviéndose hacia Leona, le dijo: —Señora, estáis de desgracia; habéis amado á un cobarde!

Leona arrojóse de pie, y lanzándose hacia su rival, con los ojos chispeantes, le dijo: —¡Matad á ese hombre, ó sois un cobarde!

Giuseppe permaneció mudo de terror. Leona arrancó una espada de las manos de Gontran y la puso en las del conde; él la tomó, pero tan débilmente, que el arma cayó al suelo.

—¡Oh, cobarde, cobarde, miserable!—regió Leona con furor.

Y cogiendo de nuevo la espada, cruzó de un listigazo la cara de aquel hombre que había olvidado el oficio de bandido. Este insulto dió alguna energía al conde Giuseppe, y tomando á su vez la espada de las manos de Leona, lanzóse hacia Gontran, dando un rugido de rabia. El marqués le esperó á pie firme, recibiendo con esa habilidad temible del tirador consumado. En un instante el napolitano se encontró desarmado, y la espada de Gontran apoyóse sobre su pecho.

—Tu vida me pertenece—le dijo.

—Pues bien—gritó Leona.—¡Matad!

—No, no le mató—dijo Gontran con desdén.—Soy más generoso que tú, Giuseppe. Tú me has robado mi fortuna y la mujer que amaba; podría quedarme con una y otra cosa; pero quiero dejarte ecoger. ¡Habla!

Leona estremecióse de cólera al mismo tiempo que lanzaba una mirada de odio á Gontran y otra de desprecio al conde.

—Escoge—continuó el marqués—ó Leona ó toda tu fortuna. Entrégame la primera ó si no, firmame un bono de cuatrocientas mil libras, y lívate á tu mujer.

—¡Jamás!—murmuró el bandido.

—Entonces, ¡preferes ser rico?

—Sí.

—¿Y renunciar á Leona?

EL ATENTADO REGIO

(DE LA EDICION ANTERIOR)

En Barcelona

Detenido encarcelado.—Proceso vuelto á abrir.—Ladrillero detenido
Barcelona 5 (11 m.)

Se ha encarcelado al director de la Escuela Moderna Sr. Ferrer que se hallaba detenido.

Se ha vuelto á abrir y se estudia nuevamente el proceso instruido con motivo de la explosión de una bomba en la Rambla.

En dicho proceso figura un atestado importantísimo de la policía en el que resultan graves cargos contra Moral.

A pesar de ello no se hizo caso á la policía en aquella ocasión.

Ha sido detenido en Sabadell un ladrillero, íntimo de Moral.

Se le procesó con motivo de la explosión de la calle de Cambios Nuevos y se le condenó á destierro, indultándosele después.

En Madrid

Un tío de Moral.—Conferencia con Romanones.—Lo que dijo éste.
Madrid 5 (3 t.)

Ha llegado á Madrid un tío de Moral. Celebró una larga conferencia con el conde de Romanones.

Ha confirmado que hasta la edad de 15 años observó Moral una conducta ejemplarísima.

Fuó enviado por sus padres á instruirse á Alemania.

Tuvo que regresar de allí porque la enorme alza de los francos hacía muy costosa su estancia.

De Alemania vino Moral completamente cambiado, abrigando ya ideas anarquistas.

La conducta que observó Moral en Sabadell y Barcelona obligó á sus padres á abandonarle.

Todos los individuos de la familia de Moral están apenados por el terrible crimen que éste ha realizado.

En virtud de los trabajos de la policía se ha reconstituido la vida de Moral desde que regresó de Alemania hasta que realizó el atentado.

El hermano del guarda muerto.—Pensión para la viuda.—Causa de la muerte

El alcalde de Torrejón, acompañado del hermano mayor del guarda asesinado, estuvo en el ministerio de la Gobernación.

Hablaron largamente con Romanones. Convinieron que con los 5000 duros ofrecidos por la captura de Moral, se instituya una renta para la viuda é hijos del guarda.

Con objeto de que puedan atender á las primeras necesidades, Romanones les entregó 1000 pesetas.

El hermano del guarda Vega, dice que la muerte de éste se debió á su excesiva valentía, ya que convencido de que se trataba del anarquista autor del atentado, se lo llevó solo con objeto de que fuera para él solo el premio que se ofrecía por la captura.

Añade que como su hermano era hombre de gran valor se confió y no tomó precauciones.

Como se tiró la bomba.—Olor sospechoso.

Un huésped de la casa que habitaba Moral ha declarado al juzgado que el día del atentado vio asomarse al balcón tres veces al asesino para ver si llegaba la comitiva regia.

Añade que la bomba la arrojó envuelta en unas hojas verdes, no entre flores y que la bomba era de gran tamaño.

Dice también que el día 30 se notó en el cuarto de Moral un fuerte olor de almendras amargas.

Las ropas de Moral

Las ropas de Moral que han sido encontradas en la Ciudad Lineal, tienen las iniciales de las marcas arrancadas y á los pañuelos de la mano las falta el jaretón.

Dés de ellos están manchados de sangre. El sace que contenía las ropas tiene la inscripción de La Azucarera Mercedes, de Barcelona.

El dueño de la casa de huéspedes de la calle Mayor, ha reconocido las ropas como de la propiedad de Moral.

La familia del guarda.—Regalo de una casa.—Fiestas suspendidas

El Ayuntamiento regalará una casa de las que se construyen para obreros á la familia del guarda jurado muerto por el autor del atentado.

Los concejales la amueblarán de su bolsillo particular.

Se ha suspendido el baile que el Ayuntamiento organizaba en el teatro Real, y el baile del Circolo Mercantil, en señal de duelo por las víctimas del atentado.

Confidencias.—Buena pista

Romanones recibe muchas confidencias relacionadas con el atentado.

La pista que siguen en Barcelona Trosols y Memento es la única que se cree dará resultado para descubrir á los cómplices de Moral.

(DE ESTA EDICION)

En Cartagena

En el día de ayer celebró sesión el Ayuntamiento de esta, acordándose dirigir telegramas al Gobierno expresando la protesta de este vecindario por el aten-

tado regio y otro al general Aznar que se hallaba al frente de las fuerzas formadas en el lugar del suceso, como así mismo dar el pésame al señor gobernador militar de la plaza, por las víctimas que produjo la explosión de la bomba.

Acto seguido se levantó la sesión en señal de duelo.

Esta mañana á las diez y media se ha celebrado otra función religiosa en la iglesia de Santa María de Gracia, en sufragio de los militares, víctimas del atentado regio, y en acción de gracias por haber salvado la vida los reyes.

Han asistido todas las fuerzas de la guarnición con sus respectivas bandas de música, el gobernador militar de la plaza general García Aldava, el jefe de la brigada general Gómez Ruberté, el jefe interino del Departamento Sr. Fiol, el comandante general de la escuadra almirante Matia Santaló, el señor intendente de Marina el general de ingenieros señor Ramos Barceñana, otros generales, los jefes de cuerpos y numerosos jefes y oficiales del Ejército y la Marina.

También han asistido el alcalde señor Cañete y secretario del Ayuntamiento Sr. Cañete y una comisión de señores concejales y los representantes de otras naciones en esta plaza y un numerosísimo público.

Terminado el acto, las tropas han hecho el desfile, que ha sido brillantísimo, regresando á sus respectivos cuarteles, al compás de marcialísimos pasacalles.

Seguidamente el señor alcalde ha visitado al señor gobernador militar, en su domicilio, expresándole el sentimiento que siente la Corporación que preside y toda la población por las víctimas que ha ocasionado el bárbaro atentado regio.

En Barcelona

Duelo en Sabadell.—Detenciones de anarquistas.—Lo que se cree
Barcelona 5 (3 n.)

Comunican de Sabadell que se suspendieron la función del teatro, bailes y demás festejos al saberse que Moral es natural de Sabadell.

En Barcelona se ha detenido á varios anarquistas.

Se cree que las diligencias que se instruyen arrojarán mucha luz.

Se afirma que el crimen se ha fraguado aquí, pues la bomba es idéntica á las encontradas en Barcelona.

En Madrid

Declaraciones.—La segunda bomba.—Dictámen del laboratorio
Madrid 5 (11 n.)

El juzgado especial sigue tomando declaraciones á los testigos del atentado.

Sus manifestaciones han carecido de interés.

El dictámen del laboratorio sobre la segunda bomba que se encontró cerca de la Capitanía general dice que le faltaba la mecha.

Era una caja abierta de hojalata y estaba llena de pólvora y fragmentos de metralla.

La explosión no hubiera causado muchos destrozos á causa de la poca resistencia de la caja.

Anarquista detenido

El juzgado ha ordenado nuevamente la detención del anarquista á quien se capturó hace días.

El aludido anarquista fué detenido en tonces por la policía, la que le llevó al juzgado, libertándole ésta.

Es coincisidísimo de la policía. Se distinguió siempre en los mítins por su oratoria fogosa y radical.

Otras detenciones

Hoy se ha detenido sigilosamente á otros dos anarquistas de acción.

El juzgado confía descubrir algo importante con las declaraciones de estos sujetos.

El boticario de la calle Mayor.—Lo que dice.

Entre los testigos que hoy han declarado ante el juzgado figura el boticario de la calle Mayor.

Dijo que Moral fué á su farmacia varias veces á comprar ciertos medicamentos para una enfermedad secreta que padecía.

La acompañaba otro individuo y después envió otro á comprar medicamentos.

Cajitas de caudales.—Reales al laboratorio.—Lo que saben las autoridades

El juzgado se ha proporcionado dos cajitas de caudales análogos á la que sirvió de envase á la bomba de Moral.

Los restos de esta y los líquidos encontrados en el cuarto del asesino han sido remitidos al laboratorio.

Por las noticias que han recibido últimamente las autoridades se deduce que Moral era anarquista desde hace bastantes años, aunque lo desconociera la policía.

Se sabe concretamente que Moral anduvo detrás del rey en las excursiones que hizo antes de la boda.

Estudiando el terreno combinó los detalles del atentado.

La mudanza de hospedaje á la calle Mayor desde el Arenal debió obedecer á dichos estudios.

En la sesión que hoy ha celebrado la Diputación provincial se pronunciaron discursos protestando del atentado y haciendo constar el sentimiento de la Corporación por las víctimas.

Se levantó la sesión en señal de duelo.

El príncipe de Mónaco.—Entierro de Moral.

El príncipe de Mónaco estuvo en el de-

pósito de cadáveres fotografiando á Moral. Se le enterrará esta madrugada.

El juzgado le considera suficientemente identificado.

Pésame de la reina

La reina D.ª Cristina fué á casa de la marquesa de Perales á darla el pésame por las víctimas que produjo el atentado en su familia.

Protesta de los anarquistas

En el Circolo de la Costanilla de los Angeles se celebró un mitin anarquista para protestar de que se diga que Moral realizó el atentado por manejos anarquistas.

ALICIA DE BORBÓN

La boda
Turin 5.

Alicia de Borbón se casó ayer en Viareggio en el oratorio de la villa del Pretendiente con un exoficial italiano de 29 años, que la acompañó en sus viajes de estos últimos años.

El acto sólo lo presenciaron los amigos íntimos.

Provincias

Betadora del «Mouriscot»
Ferrol 5 (6 t.)

A presencia de las autoridades y oficialidad del «Numancia» y «Giralda» se botó al agua el balandro «Mouriscot».

La emigración
Cádiz 5 (4 t.)

Llegaron 466 emigrantes gallegos, granadinos y malagueños.

Marsharon á la Argentina á bordo del trasatlántico «León XIII».

Fuerte tormenta

Ha descargado una gran tormenta, con granizo, mucha agua y grandes truenos y relámpagos.

LOS ANARQUISTAS

Complot en América
Nueva York 5.

Se ha descubierto un complot anarquista contra Roosevelt, el rey Eduardo y el zar.

Se vigila á sesenta anarquistas italianos en Baltimore, Wellington y Paterson.

Detenciones en Italia
Roma 5.

Siguen las detenciones de anarquistas. Hoy han sido detenidos seis en Ancona y Torino.

FIESTAS REALES

EL CORTEJO LUMINOSO
Aspecto fantástico.—Concierto.

Madrid 5 (11 n.)

Se ha verificado como estaba anunciado el cortejo luminoso y retreta militar.

Ofrecía un aspecto fantástico. Recorrió el itinerario marcado, llegando á las diez y media de la noche á Palacio.

En la plaza de la Armería dieron las músicas reunidas un concierto terminando con la marcha real, acompañando las bandas de cornetas y tambores.

En el cuartel de la Montaña se disolvió sin incidentes.

OTRAS NOTICIAS

Conciertos suspendidos.—Despedida de los prebendados.—Dejando tarjetas.—Regales de los moros.

El orfeón pamplonés ha suspendido los conciertos que proyectaba.

El rey recibió en audiencia de despedida á los cardenales y obispos que vinieron á la boda regia.

Los reyes han recorrido en automóvil los palacios donde se hospedan los príncipes extranjeros para dejar tarjetas de saludo.

La embajada marroquí entregó á los reyes é infantiles los regalos que les envía el sultán.

CONSEJO DE MINISTROS

El atentado.—Acuerdos reservados.
Para las víctimas

Madrid 5 (11 n.)

Del Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Merut se facilitó á la prensa la siguiente nota oficiosa:

La mayor parte del Consejo se consagró á examinar los antecedentes y datos recogidos acerca del atentado contra los reyes.

Se adoptaron varios acuerdos que conviene reservar.

Se acordó organizar los trabajos para que mediante la suscripción abierta procuren suma bastante para establecer rantas vitalicias á las familias de las víctimas.

Los vapores argentinos

Se convino que Gasset proponga en breve las medidas convenientes para facilitar el acceso de los vapores rápidos de la Argentina á los puertos de Vigo y Cádiz.

Los presidios de Africa

Se estudió el acuerdo de concentrar en Ceuta y Melilla los presidios de Aihuce-mas y Pifón de la Gomera como base para la evacuación de los presidios de Africa,

La pesca con dinamita

También se estudiaron las disposiciones que deben adoptarse para impedir la pesca con dinamita que amenaza destruir nuestras pesquerías.

Maniobras terminadas

El ministro de la Guerra dijo que se han terminado las maniobras militares en Cataluña y que se han licenciado algunas tropas.

Las sociedades de seguros

Amós Salvador expuso la conveniencia de poner en salvo rápidamente los intereses nacionales invertidos en compañías de seguros extranjeras, haciendo que las primas se queden en Madrid en fondos ó propiedades españolas.

Añadió que el Gobierno impedirá prosperar las combinaciones que intentan esa sociedad que recorre las provincias Vascongadas proponiendo ciertas combinaciones inadmisibles aunque se ofrezcan bajo formas legales.

NOTICIAS DE RUSIA

Almirante agravaado.—Pidiendo protección
Moscu 5

Se ha agravaado el almirante Dubasoff, herido en el último atentado.

Es probable que se le ampute una pierna.

Las mujeres del Cáucaso han dirigido una exposición á la zarina para que interceda y cesen las atrocidades que cometen con ellas los cosacos.

BOLSA

Cierre
Madrid 5 (11 n.)

Interior, 81'40 — Fin, 81'60 — Exterior, 00'00.—Amortizable, 99'50 — Banco, 440'00 — Tabacos, 406'50. — Paris, 10'70.—Londres, 27'88.—Exterior Paris, 96'00.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Buena noticia
Oran 5.

Comunican de Sidí Bli Abes, que aprovechando la oscuridad de la noche un moro que se creyó asustado por el Magzhen penetró en la tienda de Bu amama disparándole su fusil y huyendo.

Bu amama se halla gravísimo.

Leales descontentos

Ha llegado á Saida el vapor «Turki» sin los refuerzos que se esperaban.

Esto ha desalentado á los leales.

Cruceros á Tanger
Paris 5.

El Consejo de ministros acordó enviar dos cruceros á Tanger á apoyar la reclamación por el asesinato de un súbdito francés.

LAS CARNES DE CHICAGO

Denuncias conseruadas
Washington 5

Roosevelt ha comunicado al Congreso el informe de la comisión encargada de conocer las denuncias hechas contra las fábricas de conservas de carnes de Chicago.

Confirma cuanto se ha dicho.

Se utilizan para conservas carnes putrefactas y las operaciones se hacen con suciedad repugnante.

La mayoría de los obreros de las fábricas están tuberculosos y piden enérgicas medidas.

EXTRANJERO

El shah agravaado
Paris 5.

Despachos de Teheran dicen que el shah de Persia ha recaído y que su estado inspira serios cuidados.

Turcos y asiáticos
Constantinopla 5.

En Asia Menor las tribus, muy envaleadas, han tenido sangrientos combates con los turcos, resultando muchas bajas de ambos bandos.

Director del Sna

Director del Sna - rio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

J. J. OLIVA

Consulta todos los días de 12 á 2 y de 3 á 4

Beatas, 15 Cartagena

Café Belmar

El próximo domingo gran concierto de nueve y media á once y media por la banda de música que dirige D. Antonio Rayo, la que tocará por primera vez la fantástica del «Perro chico».

LICENCIADOS DEL EJERCITO

DE CUBA Y FILIPINAS

Se pagan al contado los resguardos por alicances con interés módicos. Se gestionan alicances. Darán razón: Plaza Rubio, núm 19 Murcia.

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

diz para su casa cuando le salieron al encuentro Andrés Teruel y dos hermanos de éste, causándole el primero la herida que padeció y haciéndole los otros dos varios disparos cuando huía.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

SOMATOSE

Anteayer en primer hora se produjo una alarma en la plaza de Joufré sonó una fuerte detonación y el público se creyó que algo grave ocurría. Pero en seguida todo quedó en silencio.

Averiguamos que un individuo entró en el establecimiento del Sr. Peña á comprar una pistola.

Le cargó allí mismo, pero con tan poco acierto, que uno de los perrillos se le escapó, cayendo al río.

Aturdidamente el dependiente y demás personas que allí habían resultaron ilusos.

La Patrocinadora Vico Claret, Almería y Sancho Pardo. Calle Aguadorea.

El alcalde de Fuente Álamo ha conferenciado con el gobernador civil.

Se ha dispuesto el pago del expediente de expropiación de bucos expropiados en término de Ojeda, necesarias para otro segundo de la carretera de tercer orden de Archena á Ricote.

El importe de la expropiación alcanza á 28.170.

Los encargos para la línea de Alicante se reciben ahora en la Frenaría 83, entre para Cartagena y Chera.

YVES Y COHENS, MARQUÉS DE MISA, JERREZ

Los Sres. Cánovas y Valero exhibirán en breve en el Teatro Circo Villar la película de palpitante actualidad «La vida regia y explosión de la bomba» en gran cinematógrafo «El Brillante», próximo á instalarse en dicho coliseo.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Anton o Munera Goretá, que falleció en Alcantarilla.

La antigua y acreditada agencia de encargos que tiene establecida D. Pascual Martínez desde hace sesenta años en todos los pueblos de las líneas entre Murcia, Orihuela, Alicante, Elche, Torrevieja y Cartagena, no tiene combinación con ninguna otra agencia en estas líneas y sigue recibiendo sus encargos:

En Murcia: Trinquete 6. En Cartagena San Francisco, 1. En Orihuela, Rocamora 5. En Torrevieja, Rodas 15. En Elche, Comisario, 5. En Alicante, Isabel II 2.

El servicio entre Murcia, Orihuela, Torrevieja, Alicante y pueblos intermedios, se hace directo y en todos los trenes.

Y para Cartagena se hacen los encargos en el mismo día igual que para todos los pueblos entre Murcia, Alicante y Torrevieja.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como flador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

EL PRIMER DIA

(CUENTO)

—Al mismo tiempo me traerás también un cigarro puro.

Y Papalou, al quedarse solo, oyó dar la una en el reloj de la alcaldía de Batignolles. El buen hombre se frotó las manos, pensando:

—A estas horas estaba yo en la plaza Clichy.

Papalou era un pobre viejo, casi calvo, con el bigote canoso, las mejillas encendidas y la frente vulgar y arqueada. De su mujer veía pronto con el tarro de cognac y el cigarro. Al fin llegó la compañera del anciano, el cual, saboreando el precioso líquido:

—¡Delicioso cognac! ¿Dónde lo has comprado?

—En la tienda, como de costumbre.

—¿Y el cigarro?

—En el estanco de la esquina.

—¿No quieres un trago?

—No; guardáramos lo que sobre para que lo bebamos esta tarde.

—¡Vamos, mujer! ¡Ya sabes que hoy es el primer día de mi jubilación!

La vieja accedió en seguida á los deseos de su marido y tomó un sorbo de cognac.

Papalou se asomó á la ventana y dijo:

—Mira, mira la gente que va á su trabajo.

Después, volviéndose hacia su esposa, añadió con aire de triunfo:

—¡Y pensar que durante treinta años me he hallado diariamente á estas horas en la calle de Clichy!

—En cambio, ahora no tienes nada que hacer.

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de trabajo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicación de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidada como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa	
Murcia	Salidas 7,00 17,00
Torrevieja	Llegadas 10,00 20,00
Alicante	Salidas 10,00 20,00
Murcia	Salidas 7,00 17,00
Torrevieja	Llegadas 10,00 20,00
Murcia	Llegadas 9,55 20,00

De Alcantarilla a Lorca y viceversa	
Alcantarilla	Salidas 10,15 20,00
Lorca	Llegadas 11,58 20,00

De Cartagena a los Blancos y viceversa	
Cartagena	Salidas: 5,40; 8,10; 10,50; mañanas; 1,20; 3,50 y 6,20 tarde.
Los Blancos	Llegadas: 6,13; 8,54; 11,24; mañanas; 1,53; 4,33 y 6,54 tarde.
Los Blancos	Llegadas: 6,38 mañana; 2,18 y 7,20 tarde.
Los Blancos	Salidas: 6,48 mañana; 2,38 y 7,30 tarde.
Los Blancos	Salidas: 7,14 y 9,40 mañana; 1,24, 2,51, 5,27 y 7,57 tarde.
Cartagena	Llegadas: 7,45 y 10,18 mañana; 12,58, 3,21, 6,00 y 8,30 tarde.

De Lorca al Empalme y Aguilas y viceversa	
Lorca (A. & L.)	Salidas: 11,55 16,10
Lorca (L. & B.)	Salidas: 13,35 16,50
Empalme (Baza)	Llegada: 14,27
Empalme (Baza)	Salida: 14,48
Empalme (Aguilas)	Llegada: 14,27 17,43
Empalme (Aguilas)	Salida: 14,45 18,23
Aguilas	Llegada: 16,00 20,00
Baza	Llegada: 19,37
Aguilas	Salida: 8,45
Aguilas	Salida: 11,45 7,20
Empalme Aguilas	Llegada: 13,53 9,18
Baza	Salida: 13,32 9,50
Lorca (L. & B.)	Llegada: 14,24 10,50
Lorca (A. & L.)	Llegada: 15,04 11,30

ESTACIONES	Correo 8 y 34		Mixto 10 y 32		Mixto 10 y 36		Correo 166
	1 ^a y 2 ^a						
MADRID	Salida 20,20	11,55	11,55	11,55	11,55	11,55	18,15
ALCAZAR	Salida 20,55	17,50	4,10	4,10	4,10	4,10	18,30
CHINCHILLA	Salida 5,05	0,10	9,50	9,50	9,50	9,50	18,50
Pozo-Cañada	Salida 5,28	0,35	10,15	10,15	10,15	10,15	19,06
Los Hitos	Salida 5,48	0,56	10,35	10,35	10,35	10,35	19,23
Tobarra	Salida 6,16	1,34	11,13	11,13	11,13	11,13	19,43
Hellín	Salida 6,38	1,56	11,34	11,34	11,34	11,34	20,05
Agramón	Salida 7,08	2,39	12,11	12,11	12,11	12,11	20,35
Mina	Salida 7,18	3,01	12,36	12,36	12,36	12,36	21,00
Cañasparrá	Salida 7,58	3,59	12,48	12,48	12,48	12,48	21,17
Cieza	Salida 8,08	4,09	13,35	13,35	13,35	13,35	21,39
Blanca	Salida 8,25	4,35	14,21	14,21	14,21	14,21	21,47
Archea	Salida 8,45	5,06	14,48	14,48	14,48	14,48	21,55
Lorquí	Salida 8,56	5,22	15,12	15,12	15,12	15,12	18,15
Aguazas	Salida 9,04	5,33	15,18	15,18	15,18	15,18	18,30
Cotillas	Salida 9,10	5,43	15,18	15,18	15,18	15,18	18,50
Alcantarilla	Salida 9,34	6,11	15,25	15,25	15,25	15,25	19,06
MURCIA	Llegada 9,45	6,25	15,40	15,40	15,40	15,40	19,23
Béjar	Llegada 10,10	6,58	15,51	15,51	15,51	15,51	19,43
Alquerías	Llegada 10,18	7,12	16,08	16,08	16,08	16,08	20,05
Riquelme	Llegada 10,55	7,59	17,01	17,01	17,01	17,01	20,35
Balsicas	Llegada 11,20	8,29	17,37	17,37	17,37	17,37	21,00
Pacheco	Llegada 11,32	8,47	17,56	17,56	17,56	17,56	21,17
La Palma	Llegada 11,41	8,59	18,09	18,09	18,09	18,09	21,39
Los Molinos	Llegada 11,54	9,17	18,27	18,27	18,27	18,27	21,47
CARTAGENA	Llegada 12,00	9,25	18,35	18,35	18,35	18,35	21,55
ALICANTE	Llegada 9,35	6,15	15,45	15,45	15,45	15,45	18,15

ESTACIONES	Correo 15 y 7		Mixto 15 y 9		Mixto 15 y 29		Correo 166
	1 ^a y 2 ^a						
CARTAGENA	Salida 15,45	20,00	3,05	3,05	3,05	3,05	18,15
Los Molinos	Salida 15,53	20,09	3,14	3,14	3,14	3,14	18,30
En Fátima	Salida 16,05	20,19	3,23	3,23	3,23	3,23	18,50
Fachoso	Salida 16,15	20,28	3,32	3,32	3,32	3,32	19,06
Balsicas	Salida 16,30	21,02	3,47	3,47	3,47	3,47	19,23
Riquelme	Salida 16,58	21,41	3,52	3,52	3,52	3,52	19,43
Alquerías	Salida 17,28	22,52	4,03	4,03	4,03	4,03	20,05
Béjar	Salida 17,36	22,33	4,12	4,12	4,12	4,12	20,35
MURCIA	Llegada 17,45	22,52	4,21	4,21	4,21	4,21	21,00
Alcantarilla	Salida 18,00	23,10	4,30	4,30	4,30	4,30	21,17
Cotillas	Salida 18,25	23,45	4,44	4,44	4,44	4,44	21,39
Aguazas	Salida 18,48	24,09	4,58	4,58	4,58	4,58	21,47
Lorquí	Salida 18,50	24,23	5,07	5,07	5,07	5,07	21,55
Archea	Salida 19,04	24,44	5,16	5,16	5,16	5,16	18,15
Blanca	Salida 19,28	24,72	5,30	5,30	5,30	5,30	18,30
Cieza	Salida 19,47	24,94	5,44	5,44	5,44	5,44	18,50
Cañasparrá	Salida 20,34	25,41	5,53	5,53	5,53	5,53	19,06
Mina	Salida 20,45	25,50	6,02	6,02	6,02	6,02	19,23
Agramón	Salida 21,08	26,27	6,16	6,16	6,16	6,16	19,43
Hellín	Salida 21,40	27,04	6,25	6,25	6,25	6,25	20,05
Tobarra	Salida 22,02	27,45	6,39	6,39	6,39	6,39	20,35
Los Hitos	Salida 22,44	28,16	6,53	6,53	6,53	6,53	21,00
Pozo-Cañada	Salida 23,04	28,46	7,07	7,07	7,07	7,07	21,17
CHINCHILLA	Salida 23,30	29,01	7,21	7,21	7,21	7,21	21,39
ALICANTE	Salida 18,15	22,40	11,35	11,35	11,35	11,35	18,15
ALCAZAR	Salida 9,30	15,15	15,45	15,45	15,45	15,45	18,15
MADRID	Llegada 8,00	19,00					18,15

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 35 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a las 5 y 16,2 a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS

MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA

Grandes existencias (de todas las dimensiones que se fabrican) en **Alicante-Murcia-Cartagena**

Se cortan a la longitud que se indique. **JOSE GARCIA** Pídanse precios. Cuadros de resistencia. Almacén de hierros en cualquiera de las poblaciones indicadas.

"EL DIA"

Compañía Anónima de Seguros

Capital Diez millones de pesetas

FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA

Incendios • Valores • Marítimos

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Diario de Avisos

por orden alfabético

Alberto Ries-Valencia

Servicio regular de vapores DIRECTOS

Vapor NIL, para Londres, cargando, sale hoy.

La cabida debe pedirse a la brevedad posible para ser garantizada.

Agente **MIGUEL MIRO** Fuente, 1, pral.—Murcia

AGENCIA DE ENCARGOS

de Pascual Martínez

Servicio diario y fijo entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Callosa, Alhaurín, Almoradí, Rojales, Torrevieja, Juvillero, Elche y Alicante, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales en todos los puntos para entregar todos los encargos que se confíen.

DESPACHOS

En Murcia, D. Angel Corón, Triunfo, 6.
En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco, 1.
En Orihuela, D. Mariano Hurtado, Rocamora, 5.
En Torrevieja, D. Antonio García, Caballero de Roja, n.º 15.
En Alhaurín, D. Pascual Serna, Plaza 4.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9.
En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 8.
En Elche, D. Diego Macis, cat. e. Comisario, 5.
En Alicante, D. Pascual Martínez, plaza Isabel II, 2.
En Barcelona, Enrique Valls, Paseo Colón, 8.

El servicio de esta agencia entre Murcia y Cartagena se hace por D. Francisco Serrano.

Salidas de Murcia para Cartagena, Alicante y Torrevieja, todos los días por los trenes de la mañana; regreso de estos puntos todos los días por los trenes correos de la tarde.

Cuenta corriente con la Sucursal del Banco de España en Alicante y Murcia, para comodidad de sus clientes.

Aviso a los señores propietarios

Maestros de Obras Y AL PÚBLICO EN GENERAL

La Fábrica de CAL HIDRAULICA y CEMENTO LENTO, titulada la «Catera Catalana», que tenía en despacho en la plaza de González Conde (antes Medis Luna), se ha trasladado a la entrada de la carretera de Alcantarilla, número 4, junto al fieltro del Rollo.

Diario de Avisos DE CARTAGENA

ACADEMIA PREPARATORIA

El inteligente y distinguido profesor de Las Escuelas Graduadas de esta ciudad, D. Virgilio Carretero y Corvera, ha abierto en su domicilio, (Paseo de Corvera, 38, principal), una Academia preparatoria de Carreras especiales.

Bajo la dirección de profesor tan competente, se enseñan todas las clases de asignaturas con preferencia, Gramáticas Castellana y Francesa, Geometría y Aritmética Mercantil.

HORAS Y PRECIOS CONVENCIONALES

RESTAURANT "CARTAGENA"

Calle Mayor

Café de España

Grandes conciertos por tarde y noche.

M. Antón García

ABOGADO MAYOR, 50

FARMACIA

d José Cotruello de la Tejera CAMPO, 6

A. MALÓ DE MOLINA

FARMACIA Mayor, 28

LA PRENSA

SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1.º

TELEFONO, 123

La más célebre de Madrid. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, a precios muy reducidos, y publica un dose en dos ó mas periódicos de Madrid, se hacen mayores descuentos.

Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

Mac Andrews y C.

LINEA de vapores frateros

Vapor BALBOA, para Londres y Hamburgo cargará el jueves 7 de Junio.

Hay que pedir cabida con la debida anticipación

Agente **R. Castellanos** Plaza de Santa Catalina número 7, pral., Cartagena

Compañía Valenciana de Navegación

Línea regular de grandes vapores, entre España, Francia é Italia

BUQUES DE LA COMPAÑIA

Denia, Martos, Grao, Cabanál, Jativa, Alcira y Sagunto

Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cetto, Marsella, Génova y Liorna.

También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de su mañana, directo para Barcelona, regresando los jueves.

Se admite carga y disponen de espaciosa cámara para el pasajero con alumbrado eléctrico.

Consig. nario en Cartagena

ANTONIO MANZANARES

En la Frereria, núm. 33

Federico Amare

FOTOGRAFO SAN MIGUEL, NUM. 1

Obdulio Siles

Representante de Colinas. Plaza la Cruz, 2.

HIPOLITO CALDERON

PREFUMO ABOGADO Plaza de la Merced, 22

J. RUIZ STENGRE

OFICINA DE FARMACIA Cuatro Santos, 24

VICENTE VILLAS MORENO

OFICINA DE FARMACIA Puertas de Murcia, 41 y 46

Mac Andrews y C.

LINEA de vapores frateros

Vapor BALBOA, para Londres y Hamburgo cargará el jueves 7 de Junio.

Hay que pedir cabida con la debida anticipación

Agente **R. Castellanos** Plaza de Santa Catalina número 7, pral., Cartagena

El Corsé Parisièn

GUSTO • NOVEDAD • ELEGANCIA

Manuel González

San Cristobal, 6

Frente a Correos

ANTONIO ROS CLARES

con sucursales para recoger y entregar los encargos en las poblaciones siguientes:

En Murcia: Antonio Ros Clares, Frereria, 33.
En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 24, droguería
En La Unión: Pedro González, Taller, 8.
En Elche: Eyzaguirre Ferrandi.
En Alicante: Manuel Brá, Calatrava, 14
En Orihuela: José María Beltrán, Serosa Rodeo, 1.
En Torrevieja: Manuel Brá, San Pablo, 6.
En Cieza: Luis Anaya, Comercio.

Salidas: Todos los días por los trenes de la mañana y regreso en los trenes de la tarde.

El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace a todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torrevieja se entregan en la misma noche, para lo cual se viaja a todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena.

Prontitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Frereria, 33.

MANUEL CARMONA

Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jara, 33.

Platería de Banet

Se compra oro, plata, platino y alhajas. Gran surtido para regalos. San Sebastian y Mayor, 53.

Antonio Ferrer

MÉDICO Sta. Florentina, 3

ALFONSO COBACHO

RELOJERO Campos, 10

LA INDUSTRIAL MURCIANA

FABRICA de envases metálicos 23, San Andrés, 23 MURCIA

A los fabricantes de conservas.

Botes de todas medidas en piezas sueltas y estañados, se facilitan en cantidades de importancia encargados con 24 horas de anticipación.

PRECIOS ECONOMICOS

SE VENDE un banal

de patatas tempranas de tabulla y media. Razón: Correo de Campos.

ANUNCIOS

Reclamamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos renidos, a precios muy económicos.

También se reciben:

Esquelas de defunción y aniversario

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517

MADRID

ANTONIO ROS CLARES

con sucursales para recoger y entregar los encargos en las poblaciones siguientes:

En Murcia: Antonio Ros Clares, Frereria, 33.
En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 24, droguería
En La Unión: Pedro González, Taller, 8.
En Elche: Eyzaguirre Ferrandi.
En Alicante: Manuel Brá, Calatrava, 14
En Orihuela: José María Beltrán, Serosa Rodeo, 1.
En Torrevieja: Manuel Brá, San Pablo, 6.
En Cieza: Luis Anaya, Comercio.

Salidas: Todos los días por los trenes de la mañana y regreso en los trenes de la tarde.

El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace a todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torrevieja se entregan en la misma noche, para lo cual se viaja a todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena.

Prontitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Frereria, 33.

LOS ESPAÑOLES

Gran hospedería económica casa espaciosa. Puertas de San José, 54.

MIGUEL ANGEL DE LA CUESTA

MÉDICO Caballero, 8

Rafael Blanes

NOTARIO Jara, 29 y 31

El Ancora de Oro

GRAN RELOJERIA de Enrique Ruiz MAYOR, 20

PRESTAMOS

José Blaya San Fernando, 8

Ya han llegado

Las garras con tapón automático para refrescar agua.—Frereria de LEON calle Sociedad, núm. 9.

José María Sarabia Vergel

Representante en Orihuela de esta publicación y de otros periódicos. Admite toda clase de comisiones y representaciones de casas nacionales y extranjeras. Compras y ventas en comisión. Se gestionan toda clase de asuntos particulares.

ANTONIO ROS CLARES

con sucursales para recoger y entregar los encargos en las poblaciones siguientes:

En Murcia: Antonio Ros Clares, Frereria, 33.
En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 24, droguería
En La Unión: Pedro González, Taller, 8.
En Elche: Eyzaguirre Ferrandi.
En Alicante: Manuel Brá, Calatrava, 14
En Orihuela: José María Beltrán, S